Informaciéelmélet—ZH 2000. aprilis 17.

Fontos! Minden megoldashoz részletes indoklast kértink. Minden eléadéason elhangzott, vagy a jegyzetben
megtaldlhaté allitas felhasznalhaté megfelelé hivatkozdssal.

Feladat 1 Az aldbbi margindlis eloszldsi p(z,y) eloszldsok kéziil melyiknek maximdlis az entrépidja?

T T2 T3
yi | pi1 P2 pisz | 1/2
Yo | P21 P22 p23 | 1/4
ys | P31 P32 p33 | 1/4
2/3 1/6 1/6

Hatdrozd meg H(X,Y)-t erre az eloszldsra.

Feladat 2 Egy kisérlet eredménye egy hét lehetséges értéket felvevs valésziniiségi valtozo, melynek eloszlasa
(1/3,1/3,1/9,1/9,1/27,1/27,1/27). A kisérlet kimenetelét telefonon szeretnénk tovabbitani. A telefontdr-
sasdg kétféle szolgaltatast nyijt: az lizenetet vagy bindris formdaban, bitenként 200 Ft-ért tovabbitja, vagy
ternadris formdaban 325 Ft per terndris szimbdlum tarifaval. Melyik szolgaltatdst valasszuk, és milyen kédot
alkalmazzunk, hogy atlagos értelemben a legolcsébban jGjjiink ki? Melyik szolgaltatdst valasszuk akkor, ha a
kisérletet nagyon sokszor, fiiggetlentil ismétlik meg, és az eredményt egyiittesen kédolhatjuk? (log3 = 1.585)

Feladat 3 Legyen X exponencidlis eloszldst valosziniiségi valtozo. (f(x) = Ae=**). Egyenletesen kvantalva
X -et, a kvantdlé kimenetének entrdpidja 16 bit. MegkdzelitSleg hatdrozd meg a jel/kvantdldsi zaj viszonyt
dB-ben. (10log;, %)

Feladat 4 Legyen X = (X1, Xs»,...) staciondrius forrds H(X) entrépidval. Allapitsd meg, hogy létezik-e,
és ha igen, akkor mennyi a kivetkezd forrdsok entropidja:
e X, =(X1,X1,Xo, X5, X3, X3,...) (minden valdsziniiségi valtozot egyszer megismétliink)

e X, = (X1,Xy, X0, X3, X3, X4, X5,X5,X6,...) (csak a pdratlan sorszamu val6sziniiségi valtozokat
ismételjiik meg)
o X, = (X3, X2, Xo, X3, X3, X3, X4, X4, X4, Xy4,...) (az i-edik valGszintiségi valtozdt i-szer ismételjiik
meg)
Feladat 5 Legyenek X és Z fiiggetlen bindris valészintiségi valtozok, P(X = 0) = 1/2é P(Z =0) =p

valdszintiségekkel, és legyen Y = X + Z. Milyen p-re lesz az I(X,Y") kélesonds informédcié minimdlis azon
feltétel mellett, hogy az X és Y kozti Hamming-torzitds legfeljebb §, ahol § < 1/27



